

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Francisco Casanueva
Apartado de Correos
número 31
Dirección telegráfica:
DEFENSOR
TELÉFONOS
Urbano... 325
Interurbano... 21

Viernes 26 Agosto 1927

Redacción
Administración
e Imprenta
Ambrosio de Morales
núm. 8.992

Año XXIX.—Núm. 8.992

El "Lyceum", y sus defensores, y los católicos

Hace pocos días la Unión de Damas Españolas del Sagrado Corazón de Jesús publicó una circular, aprobada por la autoridad eclesiástica, dando por la voz de alerta contra los «Centros femeninos neutros», aconsejando a las señoras católicas que se abstengan de ingresar en ellos.

La circular hizo blanco, a juzgar por la polvareda que ha levantado.

A los dos días, si no al siguiente, apareció en «Heraldo de Madrid» un artículo, firmado por Isabel de Palencia «Beatriz Galindo», con este epígrafe: «Contestación a una circular».

«La Epoca», que había publicado la circular de las Damas, acogió también en sus columnas «En respuesta a una circular», síntesis del artículo de «Beatriz Galindo», como escritas de algunas señoras que se dirigían a «La Epoca».

«El asunto es muy delicado—dice—para que nuestras columnas se abran a la polémica. Cumplimos un deber de cortesía para con la Unión de Damas», lo cumplimos hoy para con sus contradictoras, y nada más.» (Y se lava las manos).

El domingo, día 21, Ricardo Baeza, en «El Sol» nos larga un articulito de dos columnas, ¡nada más!, «Una lanza por Lyceum».

Y no serán estos los únicos ataques a la circular de la Unión de Damas, ni los únicos defensores del exótico «Lyceum», en mala hora trasplantado a España.

¿Argumentos? Los de siempre, sin la más pequeña variación ni en la tónica. De esto saben más los fundadores de esos Clubs femeninos, y de los Clubs «rotarios», y de otros; pero sus defensores están muy atrasados.

En lo único en que aciertan es en soslayar la cuestión, sacarla de quicio, generalizar y rehuir el combate en el único terreno que debe darse.

¿De qué se trata? De dictar normas, mejor dicho, recordar las normas de conducta dadas a los católicos por la autoridad de la Iglesia.

¿Reconoce el «Lyceum», reconocen sus defensores la autoridad de la Iglesia? ¿Se someten a sus leyes? ¿No!

Luego debe tenerles sin cuidado lo que la Iglesia disponga, aconseje o mande a los católicos, toda vez que ellos se colocan fuera y se substraen a esa autoridad.

¿Ha pretendido la Iglesia entrometarse en la organización o funcionamiento del «Lyceum»? ¿No!

La Iglesia impone su disciplina y da sus instrucciones para la formación, gobierno y desenvolvimiento de las instituciones católicas.

¿Puede el «Lyceum», pueden los defensores del «Lyceum», de los «Rotarios», etc., negar a la Iglesia esta autoridad y este derecho para gobernar a los suyos?

Pues la Iglesia, en uso de un perfectísimo derecho para gobernarse a sí misma, defender sus intereses morales y dirigir sus fieles conforme a su doctrina, no reconoce como propios a centros o instituciones, nacionales o internacionales, que se declaren neutros, que sean aconfesionales, es decir, que no reconocen su autoridad ni se someten a sus disposiciones.

¿Hay algo de injusto, algo de ilógico en esta conducta?

¿Por que, pues, tanto empeño en discutirla y en presentarla en contradicción consigo mismo, como hubiera otra autoridad superior en la interpretación del Evangelio?

Reacción, clericalismo, progreso, emancipación de la mujer... ¡palabras, palabras y palabras!

Estos progresistas, estos civilizados, estos emancipadores han olvidado lo que ellos, la civilización y la mujer, deben a la Iglesia, al Evangelio, al Catolicismo.

Halagar a la mujer diciéndole que estas conquistas de la libertad femenina le hacen tener o recuperar su personalidad cuando esta libertad es la forjadora de las cadenas de su esclavitud, es negar la evidencia histórica que afirma la liberación y definición de la mujer por el Cristianismo. ¿Habrán quien se atreva a negarlo?

Entonces por qué tanto enojo contra la Iglesia y los católicos?

¿No será que les importa mucho a unos y otros el nombre de católicos? Seguramente es esto.

Pero, si desconocen a la Iglesia Católica, ¿qué les importe el nombre?

Concluamos: los católicos no deben pertenecer a centros o instituciones «neutros», como «Lyceum, Rotarios», etc., que no se someten a las disposiciones de la Iglesia.

A. SANZ CERRADA.

Catálogo de las minas de Córdoba

POZOBLANCO VII

ESCORIALES PLOMIZOS.—Numerosos son los indicios de escoriales anotados como de plomo y situados en los pares siguientes: Puntal de la Chimorra, tierras de Cebalero. Matadero de Juan. Querencia de Blas; se estimó que allí había 70,000 quintales castellanos de escorias, siendo su espesor de 20 pulgadas; linda ese paraje al E. con la Umbra de los Tomillarejos, al N. con el Puerto Trigucho, al O. con el barranco de los Quejumbrales y al S. con el Puerto de la Fuen Labrada, en términos de Pozoblanco y Espiel. Paraje del Pollino, escorial plomizo en el arroyo del Alcañor, vereda de las Casas, camino viejo de los Pedroches a Córdoba, tejado de Arévalo.

Escorial plomizo en terrenos de Fernando Sepúlveda, hacienda del Escorial, que linda al O. con el Cerro de la Chimorra, al N. con el camino de Hinojosa a Córdoba; y que según el Ingeniero Lasaña contenía unos 29.000 quintales castellanos de escoria de mediana calidad. Escorial plomizo de El Escorial, camino de Villaharta a Pozoblanco, fábrica antigua de fundición.

La Gargantilla, escorial plomizo, en el olivar de Pedro Caballero, donde se abrieron tres zanjas y que linda al N. con la Loma de la Chimorra, al S. con el Cerro de la Ermita, al E. con la Solana de los Pinos y al O. con el Cerro del Paredón. Escorial plomizo de la Venta de la Vega, linda al N. con la casa del Angel, al O. con el arroyo del Lorito y al S. con el camino de los Pellejeros.

AGUAS MINERO-MEDICINALES.—Hay varias fuentes de aguas ferruginosas, mereciendo citación especial las que manan al Oeste de los Callejones de Rocero en el bajo. Las sitas al Sur de la casa de La Aliseda; las situadas al Sur del Tintorero.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN.—Son numerosos los materiales de construcción que se hallan en este término municipal, mereciendo particular acoñación los siguientes:

ANFIBOLITAS.—Al Norte de la junta de los rios Cuzna y Gato.

ARCILLAS.—Rejizas y de mala calidad en el Norte de Pozoblanco y en la zona Sur.

ARENAS.—Muy abundantes y silíceas aparecen en la zona granítica del término municipal de Pozoblanco, no faltando en los cauces de todos los rios que cruzan su perímetro y en los arroyos que afluyen desde aquella región geológica.

CALIZAS.—Cerro Ovejuelas, camino de Obejo, al E. y en los Altos del rio Cuzna, donde afloran con tonalidades gris azuladas a veces un tránsito a ofalcit S. La Gargantilla, molino de Los Morenos; donde hay unos 300 metros al O. del camino a esa finca aparecen las calizas gonfolíticas con ornoides. Casa de Tirado. La Aliseda. Al Sur de la Peña del Aguila. En la Era Grande.

Cerro del Calerón, al Sur de la casa de Cabrera, donde se halla un asomo de caliza impura disodilica; Los Blancos, Chivatiles, camino de El Escorial a Obejo, al Este de los Blancos.

Por último la caliza carbonífera con abundantes fósiles aparece en cuerdas sucesivas por el camino de Villaharta a Adamuz, al Oeste del rio Guadalbarbo y al Norte del arroyo Pedrique, en el límite de este término municipal con el de Obejo.

A. CARBONELL T.-F.

FIJENSE

Si necesita comprar Batidores, Peines y Lendreras de goma, visite el nuevo Establecimiento «EL CARRETE», donde podrá adquirirlos de calidad superior a precios muy reducidos.

CLAUDIO MARCELO, 15

En el Ayuntamiento

LA SESION DE ANOCHE

Presidió el Sr. Santolalla y aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó aprobar la subasta para las obras de alcantarillado y pavimentación de un tramo de la Avenida de Canalejas; la de alcantarillado de las calles Torre de San Nicolás y Heredia y las de pavimentación de esta última vía y de la Plaza de San Nicolás; el reparto para el cobro a los propietarios de fincas beneficiadas con las obras de alcantarillado de la calle de la Concepción de parte del gasto; el expediente relativo a la distribución de las existencias del Pósito de Santa María de Trasierra: el certificado de recepción de las obras de ornamentación del Patio de San Francisco; la adquisición de piezas de recambio con destino a la regadora de este Excmo. Ayuntamiento y relación de los jornales y materiales invertidos en la semana última.

Gratificar a Andrés Rolán Hinojosa por el humanitario servicio que prestó extrayendo del Guadalquivir el cadáver de un hombre.

Autorizar a dos industriales para la apertura de sus establecimientos.

Incluir a ocho familias, en el padrón vecinal y dar de baja a una.

Autorizar a 14 personas para realizar obras.

Aprobar el extracto de los acuerdos tomados por la comisión en el mes de Julio.

Aprobar varias cuentas.

En la sesión actuó de secretario D. Manuel Carretero.

Antes de entrar en el orden del día el Sr. Santolalla dió cuenta de la desgracia ocurrida al Sr. Retamosa, de cuya persona hizo cumplido elogio.

Propuso y se acordó costear los gastos del entierro por el Ayuntamiento.

El Sr. Salinas propuso que se construya una rampa a la salida de la calle Mayor de Santa Marina y que desaparezca el kiosco allí existente.

Se acordó de conformidad.

Alcaracejos

EPISTOLA A QUINTILIANO... IMPRESO Y EN ESTAMPA I

¡Cualquiera se cartea con Quintiliano, el inmortal retórico y famoso autor de «Institutione oratoria»!

Pero es el caso, lector benévolo, que se ha recibido en ésta un escrito, tan razonado como elocuente, en el que se nos pide a los vecinos de Alcaracejos un homenaje más, pro memoria, de nuestro benemérito cura ecónomo Dr. Herruzo.

Firma dicho escrito «Quintiliano», pseudónimo tras del que se oculta seguramente un distinguido joven o una cultísima señorita que no hemos podido conocer.

De todos modos ante «Quintiliano», recto juez de esta causa, comparezco yo como testigo de mayor excepción (perdone la modestia) y, con todos los respetos debidos, informo y declaro:

1.º Que el Dr. Herruzo, cura ecónomo de ésta, con un celo y una perseverancia insuperables, ha transformado nuestra vetusta iglesia parroquial en un templo magnífico y bello que ha producido la admiración de propios y extraños.

2.º Que el Dr. Herruzo, culto y elocuente orador, hombre activo, cordial y simpático, sacerdote ejemplar, fervoroso y abnegado, y cura idealista, sugestivo, alentador de pusilánimes, de fé y de iniciativas y con grandes prestigios dentro y fuera de su feligresía, ha conseguido la eficaz colaboración de todos para el completo éxito de sus magnas obras; y

3.º Que si, como dijo dijo Cervantes, «está puesto en razón que los que reciben algún beneficio se muestren agradecidos», nosotros en ofrenda de gratitud, debemos costear una artística placa con retrato y dedicatoria que recuerde en la iglesia de sus amores el nombre preclaro de su inclito bienhechor, pues como dijera también Cervantes, «una de las cosas que más contento debe dar a un hombre virtuoso es verse, viviendo, «impreso y en estampa»...

Y hasta mañana que terminaré, «Deo juvante», esta misiva declaratoria.

JUAN A. GARCÍA LOVERA.

Campos y Mercados

BARCELONA

La indecisión y la calma siguen siendo las notas predominantes en el mercado de granos y cereales, y muy especialmente por lo que a los trigos se refiere. La corriente de precios no acierta dar con una orientación fija, puesto que el retraimiento es general, tanto por parte de los compradores, como por la de la oferta vendedora.

Durante la semana que acaba de transcurrir se han efectuado escasísimas transacciones.

Trigos: Candeal Castilla, 74'50 a 49.—Harinas: Extra blanca superior, 68 a 70'50; idem blanca corriente, 67'50; panadera, 65 a 66.

Aceites: La situación no ha variado. Persiste la resistencia a vender, y no hay, que digamos muchos deseos de comprar. Definitivamente no se registrará reacción alguna de importancia hasta la próxima campaña. La desanimación es muy acentuada.

Las impresiones respecto a la futura cosecha son en general muy satisfactorias en todas las regiones productoras, sin que a pesar de lo avanzado de la estación se hayan manifestado las enfermedades que casi todos los años defraudan por lo menos en gran parte las esperanzas del agricultor.

Elo es un dato halagüeño que celebraríamos muchísimo no tener que rectificar.

Aceite de oliva: Corriente bueno, tasado, a 286'95 pesetas los 100 kilos; idem superior, a 300; clase fina, a 304'35; idem extra, a 326'10.

Llegadas en la estación del Morrot; cuatro vagones de aceite andaluz.

Por mar entraron 90 bidones de aceite andaluz.

Aceite de orujo: Del color verde, primera, de 130'45 a 134'80; idem segunda, de 126'10 a 130'45; amarillo, primera, de 152'25 a 156'30; idem segunda, de 130'45 a 134'80.

Vinos y sus derivados: En las transacciones de alcoholes se nota cierto retraimiento por parte de los compradores, los cuales conceptúan los actuales precios demasiado caros, pues parece que en otras regiones se negocia a tipos algo más moderados.

Respecto a los vinos, la sequía se hace sentir. Son generales las quejas de los viticultores respecto a este particular y el temor que las lluvias no lleguen a tiempo para el engorde de la uva, contribuye a que los que cuentan todavía con algunas existencias en las bodegas, se resistan a enajenarlas y esto hace a pesar de las noticias de Francia poco alentadoras para el exportador, que los precios se mantengan con mucha firmeza, especialmente en las zonas donde el vino escasea.

En Aragón, los precios de 60 a 65 pesetas alque, según clase son los más corrientes.

En Cataluña, continúan las cotizaciones de las pasadas semanas.

BAENA

NUEVO SAGRARIO

Con motivo de la donación hecha por la piadosa y caritativa señora doña Guadalupe Rabadán Valenzuela, a la Iglesia de nuestra patrona la Santísima Virgen de Guadalupe, de un hermoso y artístico Sagrario, se ha celebrado el día 18 del actual una solemne misa cantada, y comunión general de las Marías de los Sagrarios y jóvenes Teresianas, y numerosos fieles que concurrieron a la función tan simpática y consoladora. El señor cura párroco de Santa María la Mayor después del Evangelio dirigió su autorizada palabra, recomendando fueran los corazones de los asistentes otros tantos sagrarios que custodiasen con el debido decoro al Dios tres veces santo que iba a morar desde aquel día en el nuevo Sagrario.

Concluida la Santa Misa se efectuó la hermosa procesión en el interior de dicha espaciosa Iglesia, con el Santísimo bajo palio, cuyas varas eran llevadas por los seminaristas, hasta dejar a S. D. M. en el nuevo Sagrario.

Que Dios dé muchas gracias espirituales y corporales a la noble y virtuosa señora donante, que tanto bien hace por todos.—CORRESPONSAL.

F. Guijo DENTISTA

Calle Gondomar, sin número

DE CAZA

Durante los días 23 y 24 se ha celebrado la tradicional y famosa tirada de tórtolas en el coto «El Río», propiedad de D. José Castillejo y Castillejo, interrumpida solamente el pasado año por la desgracia de familia de todos conocida; habiendo superado la de este año a las anteriores, toda vez que siendo menor el número de escopetas ha sido superior el de piezas cobradas que, se ha elevado a 1852.

Atentamente invitados por D. José Castillejo han asistido a la tirada, acertadísimo dirigida por este señor los señores siguientes:

De Madrid, D. Juan Manuel Moreno Rodríguez, (D. Isidoro y D. Tirso); Marqués de Gallego y D. José Bengifo; de Peñarroya, D. Enrique Páges; D. Luis Ramírez y D. Manuel Muñoz; de la Granja de Torrehermosa, don Fernando Calzadilla, D. Enrique Spínola, D. Emilio Llera y D. Ernesto Gala; y de Córdoba, D. Antonio Losada, D. Félix Caballero, D. José de Rioja, D. José López de la Manzana, D. Francisco Fernández Murcia y D. Armando la Calle.

La tirada por el extraordinario número de piezas cobradas bien merece un ligero comentario:

No tenemos para qué decir una vez más que el número uno, como siempre, lo obtuvo don José Castillejo, como corresponde a tan excelente tirador y aficionado. Igualmente se han distinguido notablemente D. Juan Manuel Moreno, el Marqués de Gallego y los señores Rodríguez.

También demostraron su destreza los notables aficionados de la Granja señores Calzadilla, Spínola y Llera.

Destacóse también extraordinariamente don Enrique Páges, jefe técnico de la Sociedad M. y M. de Peñarroya. Y finalmente alcanzaron un éxito clamoroso don Antonio Losada, que bien puede competir con el que más; don Félix Caballero, que demostró sus formidables facultades que le han acreditado una vez más como habilidoso carambolista. También deleitó a la concurrencia con sus exquisitos blancos el señor López de la Manzana, cobrando piezas a las que no se le pudo apreciar señales de violencia, y dándose por primera vez el caso de obtener un lugar preeminente en la tirada, habiendo actuado por poder en favor del secretario.

La animación no decayó un momento durante los días de la cacería, habiendo sido objeto los invitados de las delicadísimas atenciones y refinamientos a que tiene acostumbrados a sus amigos el señor Castillejo, quien con su exquisita cortesía y extraordinaria simpatía, aparte del placer que proporciona el deporte de la caza produce la satisfacción de compartir unos días en la amable compañía de tan excelente amigo y, por añadidura, rodeados de cuantas comodidades pueda apetecer el más exigente.

Todos los concurrentes complacidos y contando los instantes que faltan para que se repitan tiradas como la que comentamos.

UN EXCURSIONISTA.

BALNEARIO DE FUENTE AMARGA CHICLANA

Escrofulismo, Herpetismo, Artrismo, Reumatismo crónico, Enfermedades de la Mujer, Piel y otras.

TEMPORADA DE 1.º DE JUNIO A 31 DE OCTUBRE

Médico Director: Doctor Segundo de Olea.—Inauguración esta temporada de un servicio de automóviles desde Chiclana al Balneario, cada 15 minutos, tardando en el recorrido cinco.

HOSPEDAJE: GRAN HOTEL DE LA BARROSA. Todo confort.

SERVICIO DE AUTOS A FUENTE AMARGA

En Chiclana.—Hotel Custodio, Fondas de Chozas, La Imprenta y Cartagena, además varias casas de huéspedes y particulares.

Para más detalles a los propietarios Hijos de Agustín Blázquez ARANDA, 4.—CÁDIZ

La Perla

Gran Confeitería, Pastelería y Café. Teléfonos, núm. 42 y 4

Sucursales: Café Gran Capitán, Café Jardín, Gran Capitán.—Salones de usar en todos los establecimientos.

Hoja del Calendario

Día 27. San José de Calasanz Amor al retiro.

UN MINUTO DE FILOSOFÍA POR EL P. VILARRO.—Aunque haya muchas infidelidades no por eso deja de ser infidelidad la infidelidad.

JUBILEO CIRCULAR.—Del 25 al 29 en Capuchinos.

INTENCIÓN DEL MES.—La opción eficaz a la peste del espíritu que quiere introducirse por todas partes.

Puede visitarse diariamente al Santísimo en las Escuelas.

Traducción de la Biblia al castellano

Salamanca.—Se encuentran en esta ciudad los religiosos que integran la comisión encargada de dotar a España de una traducción de la Sagrada Escritura, hecha directamente de los textos originales. Componen dicha comisión el P. Colunga, dominico, profesor del Seminario de esta ciudad; el P. Révilla, agustino, regente de estudios en el Monasterio de El Escorial; el P. Barbado, dominico, profesor del convento de Almagro; el P. Suárez, dominico, profesor del convento de Coria; don Balbino Santos, canónigo lectoral y profesor del Seminario de Sevilla; don Blas Goñi, profesor del Seminario y del Instituto de Pamplona; el P. Galdós, S. J., profesor del colegio de Oña; el P. Diego, S. J., profesor de la Universidad de Comillas; el P. Ibáñez, misionero, profesor de Santo Domingo de la Calzada, y don Cristóbal Romero, canónigo y profesor del Instituto de Jaén. Faltan otros religiosos, miembros también de la comisión, que no han podido asistir.

Han celebrado en el Seminario varias reuniones, en las que se dió cuenta de los trabajos de versión efectuados por cada uno, y se ultimaron los detalles indispensables para la ejecución total del magno proyecto.

Esta es la tercera vez que se reúnen. La primera lo hicieron en Salamanca también el año 1923, y la segunda, al año siguiente, en El Escorial.

No obstante las grandes dificultades que supone esta empresa, que exige una enorme cantidad de tiempo, se espera que para dentro de un año comience la impresión del primer volumen, y que se continúe luego con regularidad la publicación de los tomos restantes.

Tribunales

Juicios para el lunes:

Sección segunda. Montoro, uso de armas, contra Miguel Luna Rodríguez; defensor, señor Gisbert; procurador, señor García Varo.

Fuente Obejuna, homicidio, contra Manuel López Ruiz; defensor, señor Ortiz Molins; procurador, señor Guerrero García del Busto.

Colegio de San Rafael

Dirigido por Religiosas Franciscanas de la Divina Pastora.

CARRERA DE LA FUENSANTA

Preparación para el ingreso en la Normal e Instituto.—Labores, Dibujo, Música, Idiomas, Mecanografía y Taquigrafía.—Admitense pensionistas y medio pensionistas

Le conviene enterarse

Por fin de temporada se liquidan todas las existencias de abanicos, y también se realizan con grandes rebajas, bolsos para señora. En los demás artículos de los ramos de perfumería, mercería, encajes, tiras bordadas, juguetes, etc., etc., seguimos sosteniendo nuestros precios, increíbles por lo baratos. Especialidad en artículos para modistas y sastres.

LA ESPERANZA.—María Cristina, 4

FARMACIA LINDE

Se ha trasladado al Paseo del Gran Capitán, n.º 26 (frente a La Mutual Latina).

Zapatería Sapena

Calzados de ocasión. Precios muy económicos.

CONDE DE CÁRDENAS, 26

Córdoba-París

Calzados elegidos para el público selecto.

GONDOMAR, 19

Una exposición de trabajo intelectual femenino

Se prepara para el año 1928 en Suiza y sería para nosotros una gran satisfacción que se organizara algo semejante en nuestra patria. Nuestras instituciones femeninas católicas están innegablemente en magníficas condiciones para ello, puesto que desde la mística Doctora Santa Teresa de Jesús, hasta la aristocrática mujer que recientemente ha abandonado sus riquezas y sus glorias literarias para abrazar la vida religiosa, Cristina de Arteaga, hay en España una serie de gloriosas mujeres y de instituciones femeninas que son la honra de las ciencias y de las letras patrias.

Ciencias—Letras—Música serán las tres secciones generales de la proyectada exposición. Habrá una biblioteca en que se espera reunir todas las publicaciones debidas a mujeres suizas o escritas acerca de ellas. El fichero de la misma será compuesto por señoras bibliotecarias de profesión. Se sabe ya que la Biblioteca Nacional y muchas particulares han ofrecido generosamente la prestación de sus libros.

Habrán también una sala de lectura con toda clase de revistas femeninas o sobre feminismo, y otra sala de lectura para niños con las publicaciones que en Suiza se editan para la infancia.

Por último contendrá la exposición toda clase de trabajos científicos, literarios o sobre música que reconozcan por autoras a mujeres suizas o que versen sobre ellas.

No olvidemos que el feminismo laico, le mismo en otras naciones que en nuestra patria, pretende acaparar el intelectualismo femenino para persuadir en consecuencia a las gentes cándidas uno de sus falsos y más clásicos dogmas, a saber: que «el catolicismo es siempre y en todas partes retrógrado y oscurantista».

S. DE P.

Apartado de EL DEFENSOR, n.º 21

Del Magisterio

Doña Marina Molina Sol solicita 30 días de licencia por enfermedad.

—Doña Demetrio Plaza solicita el traslado de su pensión a Badajoz, y doña Concepción Hernández Mohedano, a Cádiz.

—Vista la instancia elevada al Ministerio de Instrucción Pública relativa a los expedientes de los maestros que solicitan su jubilación por imposibilidad física, deben tramitarse por este departamento o por el de Hacienda.

La Dirección general de Primera Enseñanza ha acordado manifestar que, una vez publicado el real decreto-ley de 23 de Abril último, en virtud del cual se equiparan los maestros nacionales a los funcionarios públicos;

Teniendo en cuenta lo dispuesto en el capítulo XVIII, artículos 44 al 50 de la Real orden de 30 de Julio de 1900 («Gaceta» del 5 de Agosto), aprobando con carácter definitivo el reglamento de la Dirección general de Clases pasivas, deben tramitarse aquellos expedientes con arreglo a esta disposición.

—Doña María Josefa Jiménez Villegas y doña María Josefa Pérez Llanas, remiten sus expedientes de rehabilitación.

—La Sección de Málaga envía el expediente personal y liquidación de haberes del maestro don Higinio Grimaldo.

Gobierno Civil

Han visitado al gobernador civil el señor don Antonio Vbora Blancas, y los alcaldes de Aguilar, El Carpio, Espejo, Bujalance, Villanueva del Rey, Cabra y Almodóvar del Río.

MILITARES

Han sido destinados al regimiento de la Reina el capitán don Joaquín Fernández de Córdoba y Martel y el teniente don Ramón Gallo Ruibérriz de Torres, y el alférez (E. R.) D. Al-

fonso Martín Feijóo, de Sagunto a Cazadores de Alcántara.

& Ha llegado el teniente coronel de Carabineros don Pedro Gusta Camacho, de Bollullos.

& Marcha el capitán de Intendencia don Angel Boville Movellán, a Almodóvar del Río.

& De Segovia llegó el teniente de Artillería D. Enrique Fernández Castillejo.

De Sociedad

Anoche en el rápido llegó a Córdoba el Excmo. señor Obispo de Jónopolis, perteneciente a la Orden de los Misioneros del Corazón de María. Esperaban su llegada el R. P. Provincial de esta Orden y otros religiosos de la residencia de Córdoba.

Reciba nuestro respetuoso saludo el ilustre misionero que tanto bien ha hecho en la Guinea española.

—Llegó de Bujalance el alcalde don Luis Cañas Vallejo.

—Se halla en Córdoba el abogado de La Rambla don Francisco Gómez Jiménez.

—Llegó de Lucena don Antonio Vbora.

—Se halla en Córdoba el R. P. Cándido Catalan C. M. F., provincial de su orden.

—Pasan temporada en Málaga doña Clara Ortiz de Kindelán y su encantadora hija Caridad.

San Antonio

ANTONIO ORTIZ MOLINA
Almacén de carbones

Avellana graso	5'00	ptas. qq.
Cribado graso	5'50	»
Galleta antracita	5'50	»
cribada.	5'50	»
Coke metalúrgico	5'50	»
número 0	5'50	»
Coke metalúrgico	6'00	»
grueso	6'00	»
Galleta Puertollano	5'25	»
Carbnll. de encina	5'00	»
Carbn de encina	11'00	»
Picón de monte	4'00	» saco
Picón de orujo	4'25	» hect.º

GASOLINA-CARBURO-ABONOS
Los pedidos se sirven inmediatamente. Gran garantía en calidades y precios.
Reyes Católicos, sin n.º—Tel.º 617

NOTICIAS

LA JUNTA DE ABASTOS
Presidida por el Gobernador civil se reunió esta mañana la Junta provincial de Abastos, de cuyos acuerdos se facilitará mañana una nota a la prensa.

AMPLIACION
Ayer dimos cuenta de haber sido asistido en la Casa de Socorro don José Herrera Sánchez, que presentaba varias lesiones ocasionadas en un accidente automovilista. El hecho ocurrió en el kilómetro 18 de la carretera de Córdoba a Palma del Río, y fué debido a haber chocado el auto de la matrícula de Sevilla, número 7060 conducido por el chófer Francisco Díaz García y ocupado por su dueño, don Carlos Sierra López, con el de la matrícula de Córdoba número 1.222, ocupado por don Francisco García Sanz y el señor Herrera Sánchez y conducido por el chófer Rafael Alvarez Almagro.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos de consideración.

LA ELABORACION
de la galleta Carlton Tes Biscuit para el té, está fabricada por la casa Artiach, acreditada por su famosa María.

Los mejores Cafés

TUESTE DIARIO
Puede adquirirse con SEGURIDAD ABSOLUTA de que compra la clase que prefiere por el mínimo precio: desde 5'50 hasta 9'90 pesetas kilo. Almacén de Coloniales.—Avenida de Cervantes, 24.—Tel.º 610.
VALENTIN GARCIA DEL CAMPO
CÓRDOBA

«GUTIÉRREZ»
Por orden gubernativa ha sido suspendida durante un mes la publicación del semanario «Gutiérrez», imponiéndose a la empresa de la citada revista una multa de 1.000 pesetas.

En cuanto cumpla el castigo que se le ha impuesto, «Gutiérrez» reanudará su publicación.

MINUCIAS
Han sido detonados: Rafael Aparicio, que promovió escándalo

insultando a Alfonso Díaz Cerezo; Isidro Gómez Rodríguez, por inmoral; Emilio Lleras Cárdenas, por negarse a abonar un servicio de auto al chófer Luis Alvarez Herrera; a Fernando Trigueros Carrillo, domiciliado en un chozo del Campo de la Verdad, le han sustraído 19 pesetas, sospechando sea la autora una convecina suya llamada Purificación Castilla Castro.

PERSONAL

La Compañía Arrendataria de Contribuciones de la provincia ha nombrado auxiliar de Montoro a don José Antonio León Pérez, para Montoro y Villa del Río; de la zona de Cabra y pueblo de Zuheros a don Manuel Padillo Rodríguez, cesando don Enrique Romero Poyato, y de Pozoblanco a don Antonio Dueñas Poyato.

A 4'90 EL PAR
medias toda seda, irrompible, patentada la mejor media del mundo en su clase.

Pasamanería LA SEVILLANA.—Conde de Cárdenas, 24. 10—1

POLICIA

Ha sido nombrado aspirante de 1.ª clase del Cuerpo de Vigilancia con 3.500 pesetas y destino en Linares, don Miguel Eroles Ruiz, oficial de la Prisión de Córdoba.

PULSERA

Anoche, en los jardines del Duque de Rivas, encontró una pulsera don Juan Palomino Olalla. Su dueño puede recogerla, dando las señas, en el taller de dicho señor calle de Juan Valera.

EL TIEMPO

Temperatura máxima al sol 43'20, a la sombra 34'20, mínima 21. Barómetro 747.10.

NUNCA NADIE

ha superado en calidad ni cantidad los grandiosos surtidos que en cada artículo presenta LA SEVILLANA. Boleos, lanas, guantes, medias, cinturones.

Precios baratísimos.—Conde de Cárdenas, 24. 10—1

ARMONIAS CONYUGALES

Manuel Molina López apaleó brutalmente a su esposa Natividad Hinojosa Molina, que sufrió contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo, recibiendo asistencia en la Casa de Socorro.

CARRERA DE BICICLETAS

El Gobernador civil ha autorizado a la Unión Velocipédica Cordobesa para una carrera de campeonato que se celebrará el domingo 28, en el circuito Córdoba, Cuesta de la Matanza, Muriano, recorriéndose 60 kilómetros.

Se concederán tres premios: el 1.º de una copa, banda de honor y título de campeón, el 2.º 30 pesetas y el 3.º 20 pesetas.

EMPLEADO

Con disposiciones literarias y periodísticas se necesita en la calle Rey Heredia, número 13. Sueldo a convenir.

POMADA CEREZO

cura úlceras, grietas, quemaduras, herpes, eczemas y erupciones.

Almodóvar del Río

EL MARQUÉS DE ONTIVEROS CELEBRA SU FIESTA ONOMÁSTICA CON UNA GRAN VERBENA EN HONOR DEL PUEBLO DE ALMODÓVAR.

De verdadero acontecimiento puede calificarse la fiesta celebrada el día 20 de los corrientes en la Panificadora de Ntra. Sra. del Rosario, finca enclavada a la entrada de este pueblo y propiedad de nuestro distinguido amigo don Joaquín Cabrera Trillo, marqués de Ontiveros.

La grande y espaciosa esplanada que hay delante de la fábrica fué el teatro de dicho festejo, que anualmente celebra el señor Ontiveros en honor del pueblo de Almodóvar, patentizando de este modo a estos vecinos la gratitud y afectos que referido señor profesa a sus numerosas amistades, siendo mutuamente correspondido por todos, prueba de ello es la popularidad de que goza y la estima en que se le tiene, por su altura de miras y actos de altruismo.

El exorno del local fué digno del esplendor de las veladas, predominando muy buen gusto en todos los detalles; la instalación de luz eléctrica magnífica, con farolillos a la veneciana, se veían así mismo primorosos arcos de follaje y muchas macetas.

El pueblo de Almodóvar desfiló por este acontecimiento de festejo, como asimismo vinieron a participar de tan agradable fiesta infinidad de personas

de Posadas y pueblos comarcanos y distinguidas personalidades cordobesas, no atreviéndose el que esto relata a dar nombres ante el temor de caer en omisiones.

Amenizó esta agradable fiesta la banda de música de Hornachuelos y el cuadro artístico del Ateneo de esta localidad; también hubo su correspondiente murga que cantaron coplas de encomio al señor Marqués de Ontiveros, y otra de mucha vis cómica, que nuestro convecino don José Martín Gálvez prepara de antemano.

Los industriales de ésta se dieron cita en dicho paraje, e instalaron diversidad de puestos de todas clases en los que no faltó detalle alguno.

A las once de la noche, cuando mayor era la afluencia de personal, se quemó una vistosa función de fuegos artificiales con sus correspondientes «truenos gordos».

Terminado el anterior festejo se procedió al baile, donde las bellas jóvenes tuvieron ocasión de lucir su gentileza y gracia de la tierra demostrando su resistencia en el baile hasta las altas horas de la madrugada, hora en que terminó tan agradable fiesta.

Nuestro querido amigo el Marqués de Ontiveros, se mostró incansable por atender a todos, no ocurriendo el menor incidente en el transcurso de tan concurrida fiesta.

Nuestra enhorabuena más sincera a dicho señor por el éxito tan rotundo de esta verbena, en donde se patentizó el afecto merecidísimo que el pueblo de Almodóvar profesa al Marqués de Ontiveros.—CORRESPONSAL.

Notas de la provincia

DENUNCIA

En la barriada de Los Cortijuelos, término de Rute, ha sido denunciado Daniel Delgado Muriel, que tenía una pequeña fábrica de luz eléctrica movida hidráulicamente con la que daba fluído a unos 60 abonados, careciendo de todo documento que le acreditase legalmente para dedicarse a esta industria y no figurar en la matrícula de industrial.

Se formalizaron las correspondientes actas, una de las cuales se remitió al Delegado de Hacienda y otra al alcalde de Rute.

DETENIDO

Lo ha sido en Valsequillo, Alberto Cano Camacho, que promovió un fuerte escándalo, insultando a varios convecinos suyos.

INCENDIO

En la finca denominada «Cascajal», demarcación de Palma del Río, se declaró un incendio que se supone casual, cuyas pérdidas son de unas 2.295 pesetas.

UN ROBO

En un comercio de tejidos que Damián Alcántara Vigarra posee en la calle Reina Regente, en Belalcázar, se cometió un robo en metálico mientras la dependencia se hallaba comiéndose y el local cerrado.

Practicadas gestiones se averiguó que el autor era un joven de 13 años llamado Francisco Moreno Rodríguez. Este fué detenido, ocupándosele 139 pesetas con 20 céntimos. Manifestó que para realizar el robo escaló por un balcón del citado comercio, agregando que el día 13 del mes actual y valiéndose de igual forma, robó 100 pesetas en el mismo establecimiento, de cuya cantidad guardaba cincuenta pesetas, que igualmente le fueron intervenidas.

El prezo ratero pasó a la presencia judicial.

HURTO DE CEMENTO

La guardia civil de Alcolea ha detenido a Bernabé Navarro Béjar, que conducía un saco de cemento que había hurtado de un vagón de descarga de los almacenes del Pantano del Guadalquivir.

POR RAPTO

En el Juzgado de Castro del Río se incoa sumario por el delito de raptor contra E las Campos Rubia.

OTRO INCENDIO

En una fábrica de harinas enclavada en el término de Hinojosa, hubo un incendio, ardiendo un departamento de la misma, ignorándose a cuanto ascienden las pérdidas.

DE CABRA

FIESTAS Y ACONTECIMIENTO TAURINO

Hace varios días apuntaba en las columnas de este apreciable diario, las fiestas y «monumental corrida»—q. D. m.—habrá de tener lugar en esta hermosa y bien acondicionada plaza

de toros el día 8 de Septiembre próximo, festividad de Nuestra Patrona la Virgen de la Sierra.

Nuestro activo alcalde don Felipe Solís y Junta de festejos han podido, con la ayuda del comercio, la industria y las fuerzas vivas de la población, confeccionar un cartel de toros y toreros como no se presenta en capitales de primer orden, y que seguramente habrán visto con gusto los aficionados a esta clase de espectáculo.

Los afamados y valientes diestros, Antonio de la Haba «Zurito», Manuel del Pozo «Rayito» y Félix Rodríguez, se las entenderán con seis hermosas y escogidas reses de cinco años, sin defecto alguno, de la antigua y muy acreditada ganadería del Marqués de Sallillo (hoy de D. Félix Moreno Ardanuy) vecino de Sevilla.

Los seis toros negros y bien armados de defensas, escogidos y seleccionados por el escrupuloso ganadero, estarán de manifiesto en las inmediaciones del pueblo, la vispera de la corrida—a la cual don Félix ha prometido asistir—estarán de manifiesto, repito para que los verdaderos inteligentes y aficionados puedan apreciar y convencerse que son escogidas reses, por su presentación, gordura y buen trapío, excelentes condiciones para la lidia.

Al terminar el grandioso espectáculo, se organizará la solemnisísima procesión de nuestra patrona, con asistencia del clero, autoridades, gremios y corporaciones religiosas con sus banderas y estandartes. Toda la carrera lucirá profusa iluminación eléctrica.

Al llegar la milagrosa Imagen a los jardines Blanco Serrano, se quemará una vistosa sección de fuegos artificiales.

Al conocerse el Programa de Fiestas, lo comunicaré a mis benévolo lectores.

DONJOTA.

Ahorrá V. dinero

Si compra las cuchillas de afeitar marca Heintz, las cuales son de una calidad inmejorable y se venden al limitado precio de 20 céntimos una.

Una sola prueba hará que sea usted adicto comprador de dicha marca. De venta en el establecimiento de Alfonso Tirado.

MONTILLA

EN LA CASA SOCIAL CATÓLICA DE LA MUJER

En la tarde del pasado domingo, se celebró en el Sindicato Católico femenino, una animada velada, con motivo del reparto de premios, a las obreras más asiduas y constantes a las imposiciones a la Caja de Ahorros, y a los diversos cosas que allí se le enseñan, como son: labores, catecismo, matemáticas, etc., etc.

Anoche terminó esta simpática reunión, saliendo todas las obreras satisfechísimas por los premios alcanzados.

Felicitemos a las obreras premiadas, y las alentamos para que no decaigan en la obra emprendida, ya que cuentan con una presidenta digna y culta, capaz de poner a una altura rayana esa obra magna, que se llama «Acción Social Católica de la Mujer».

No quiero terminar mi mal pergeñada crónica, sin dar la más entusiasta enhorabuena a doña Araceli Otero de Cruz, y pide me perdone, si he herido su excesiva modestia, pues siempre fué el deber de un cronista, llevar al periódico las cuartillas sensatas, a la par que ser sincero.—RAFAEL GARCIA SÁNCHEZ.

La feria en Villa del Río

Durante los días 7, 8, 10 y 11 de Septiembre se celebrarán grandes fiestas y feria de ganados en dicho pueblo.

Entre otros festejos habrá: Grandes iluminaciones eléctricas y a la veneciana, conciertos musicales por una laureada banda, concurso de pajaras a caballo, grandes carreras de cintas a caballo, concurso de balcones, funciones de fuegos artificiales, exposición de productos locales, etc.

Magníficos abrevaderos. Sitios cómodos para pastar toda clase de ganados. Excelentes vías de comunicación.

En los días citados y en el 10 y 11, se celebrarán variados y espléndidos festejos en honor de su patrona María Santísima de la Estrella.

CARRATRACA AGUAS MINERALES SULFUROSAS ARSENICALES

Excelente clima de verano

Específicas por sus resultados en las enfermedades de la piel y en todas las manifestaciones de naturaleza ARTRÍTICA O HERPÉTICA Y ESCROFULOSA, así como en las enfermedades de la MATRIZ Y OVARIOS, NEURASTENIA, HISTERISMO Y ENFERMEDADES MENTALES.

Temporada: Julio, Agosto y Septiembre

Autobús y automóvil en la estación de Alora (Málaga).
Hotel del Bañerío (antigua Fonda del Príncipe) completamente reformado a la altura de los mejores de su clase. PRECIOS REDUCIDOS.
Médico del establecimiento: DR. FELIX PARACHE.
Detalles al Administrador, D. JOSE PALMA, Carratraca (Málaga).

CIERRE

EL METRO y sus 3 Sucursales cerrarán durante los días 29, 30 y 31 de Agosto para hacer Balance y abrirán el 1.º de Septiembre. Apresúrense a comprar antes del cierre o esperen el día 1.º que se abrirá con grandes rebajas y artículos de ocasión. No lo olvide que le conviene.

Colegio de San Francisco de Sales

ROOBA

(P. P. SALESIANOS)

Alumnos internos, externos y medio pensionistas. Primera enseñanza graduada y complemental.—Bachillerato elemental.

UNION INDUSTRIAL CORDOBESA, S. A.

Fábricas de Hielo, Gaseosas y Agua de Setz

TELÉFONO, NUM. 3

Esta Sociedad expende hielo a domicilio, desde media arroba en adelante, al precio de una peseta arroba. En fábrica y depósitos a diez céntimos kilo. PLAZA ANGEL DE TORRES, NUM. 8.—CORDOBA

LA CAMERANA

Pueyo y Compañía SEVILLA-CÓRDOBA

Almacenes al por mayor y menor

DUQUE DE HORNACHUELOS, NÚM. 1

Se colocan cristales a domicilio

Próxima apertura de su exposición de ventas, calle CLAUDIO MARCELO, 25, dando frente a la PLAZA DE LAS TENDILLAS

VINOS

BENAVIDES BURGOS

Internado de María Sma. de Araceli

DIRIGIDO POR H. H. MARISTAS

LUCENA (CÓRDOBA)

La enseñanza que se da en este Colegio abraza los ramos siguientes:

- a) PRIMERA ENSEÑANZA dividida en tres cursos cíclicos y graduados.
- b) SEGUNDA ENSEÑANZA completa, hasta la obtención de los títulos de Bachiller Elemental o Universitario.
- c) CLASES ESPECIALES DE COMERCIO Y LENGUAS.—Ampliación de la primera enseñanza para los alumnos que sin pretender título especial desean una instrucción sólida y práctica, preferentemente en la parte mercantil.

Para más detalles pídase el prospecto.

NICOLÁS GUIRAO

GONDOMAR, 10

Restos de colecciones de artículos de fantasía
Retazos — Artículos de ocasión
Batistas, percales, etamines, céfiros, popelinas
Todo rebajado de precio. — Ventas al contado

Telógrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

Madrid.—Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

LA BOLSA DE HOY

Cotización facilitada por el Banco Central.

Deuda interior 4 por 100	70'50
Deuda exterior 4 por 100	86'50
Deuda Amortizable 5 por 100.	93'90
1920	93'90
Deuda Amortizable 5 por 100.	93'10
1917	93'10
Banco de España.	650'00
Banco Central.	121'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	000'00
Compañía anónima Mengemor	334'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100	91'00
Cédulas hipotecarias 5 por 100	101'10
Cédulas hipotecarias 6 por 100	109'00
Francos.	23'30
Libras.	28'91
Dólares.	5'92
Liras.	00'00

POLITICA

"La Gaceta"

En su número de hoy, publica lo siguiente:

Modificando la convocatoria a opciones en Correos y Telégrafos.

Se distribuyen las materias en tres ejercicios y sobre estos ejercicios versarán las notas, no sobre las materias.

Autorizando a las Cámaras de la Propiedad Urbana para que condonen sus cuotas a sus deudores anteriores a Marzo último.

Reglas para la provisión de la Dirección y del personal de los Institutos provinciales de higiene.

La Asamblea

En el Consejo de ministros de anoche se acordó someter a la firma del Rey, el 13 de Septiembre, el decreto de convocatoria de la Asamblea Nacional.

Casa para Estela

Como se sabe hay una comisión que gestiona un homenaje para Primo de Rivera, a quien pensaban regalar un bastón de mando con puño de brillantes.

La comisión ha acordado ahora que además se le regale una casa habitación, para que sea su albergue cuando deje el poder y guarde en ella los pergaminos y obras de arte que le han regalado en esta etapa de su vida.

Aunós

A pesar de que algunos periódicos han dicho esta mañana que Aunós se había ausentado de Madrid en la madrugada última, podemos afirmar que es inexacto.

Aunós se halla en la corte y asistirá esta noche al banquete con que los ministros obsequiarán al marqués de Estella.

Aunós piensa marchar a pasar una temporada a un balneario de los Pirineos.

El Presidente

El marqués de Estella despachó hoy con Martínez Anido, Castedo y el general Hermosa.

Fue después visitado por los gobernadores civiles de Cádiz y Orense.

Tetuán

El Duque de Tetuán conferenció esta mañana con el ministro de Justicia y fue cumplimentado por los generales Navarro, Millán Astray y otros.

Idem el de la primera brigada de la misma a Gerona.

Se concede permiso de 25 días para Francia y Portugal al aviador Gallarza.

Obispo

Su Santidad el Papa ha nombrado Obispo de Gibraltar, por dimisión del que lo es en la actualidad, al reverendo padre Ricardo J. Fitzgerald.

El nuevo Prelado para Gibraltar cuenta 46 años de edad, y ha estudiado en el Seminario inglés de Salamanca.

EL CARDENAL REIG Embalsamamiento

Toledo.—A las dos de la mañana verificaron el embalsamamiento del cadáver del cardenal Reig el médico Dr. Delgado, el practicante señor Pablos y el farmacéutico señor Lozano.

Terminada la operación se colocó el cadáver en una caja con aplicaciones de plata y ambos doctores y el practicante firmaron un acta.

Luego la caja fué colocada en una mesa y enseguida se permitió el acceso al público que era muy numeroso no obstante lo avanzado de la hora.

El público no cesó en el desfile durante la madrugada.

Misas y responsos

A las cuatro de la mañana comenzaron a celebrarse misas en la capilla.

Primero las dijeron las dignidades de la Iglesia Primada, luego los capitulares y después numerosos sacerdotes.

Bien de mañana llegaron las cruces parroquiales y entonaron responsos ante el cadáver.

Telegramas

Siguen recibiendo numerosos telegramas de pésame.

El que más ha impresionado a los familiares es uno del exgobernador de Toledo, señor Castelló Tárrega, en el que dice: Llore con ustedes, con la Iglesia de Toledo y con España la muerte del insigne Primado y al rezar por él rezo para mi propio consuelo.

El Dean

Asumida la jurisdicción por el Dean y Cabildo el Dean señor Polo Benito ha dirigido una circular a los rectores de todas las iglesias del arzobispado de Toledo y les dice: España entera está de luto por la muerte del Cardenal Primado.

La Patria está de luto porque ha muerto el Primado, el Cardenal de afectos paternales, dulce, cariñoso, sabio y cuya prudencia se igualaba con su tacto hecho patente tantas veces.

Aún no ha desaparecido la brillante estela que dejó su actuación al celebrarse el tercer centenario de nuestra Catedral y el Congreso Nacional Eucarístico en el que puso todos sus alientos y fervores.

En sufragio por su alma mandamos que se celebren en todas las parroquias de la diócesis solemnes funerales.

Donde hubiese más de una parroquia se celebrarán los funerales en una sola asistiendo el clero de las demás.

A estos actos se invitará a las autoridades locales.

Inexacto

Algunos periódicos al hablar de la muerte del Cardenal han llegado a decir que este había expresado el deseo y así constaba en su testamento de que se le enterrara en Valencia.

No es así. El Cardenal desde que fué destinado a Toledo pensó en que se inhumara su cadáver en la capilla del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral Primada.

En esta capilla solo están enterrados los fundadores y el Cardenal Sandoval.

La fosa

Ya se ha abierto la fosa donde descansarán los restos mortales del Cardenal Reig. Mide cuatro metros por dos.

El embalsamamiento

En realidad, de verdad, el cadáver del Cardenal Reig no se ha embalsamado en la forma en que antes se realizaban estos actos.

Lo que se ha hecho es someterlo a manipulaciones técnicas que permitan estar expuesto al público y no se entierre hasta mañana, sin que se noten los efectos de la descomposición.

Al efecto se han colocado unas almohadillas en el féretro, que contienen materias desinfectantes, las cuales se volatilizan e impiden esa descomposición.

El Cardenal Primado no quería que se le embalsamase y la causa no fué otra que haber visto el cadáver del

cardenal Benlloch que le produjo deplorable efecto.

En vísperas de su viaje a Chicago al Congreso Eucarístico, redactó su testamento ológrafo y consignó esa cláusula.

Honores

Las tropas que rendirán honores al cadáver son un batallón de Wad Ras con bandera y música, que esta tarde a las tres ha marchado por ferrocarril a Toledo.

Las otras fuerzas salieron ayer de Madrid realizando el viaje por carretera y son un escuadrón de Húsares de la Pavia y una batería del segundo ligero.

El capitán general marchará a Toledo. Mandará la carrera el gobernador militar de Toledo general Martín.

La vida del Cardenal

El Cardenal Reig hacía una vida muy intensa.

En invierno y en verano estaba levantado a las cinco y media y decía misa enseguida.

Trabajaba en los menesteres de su cargo, despachaba, recibía audiencia y paseaba en automóvil.

En su juventud padeció ataques epilépticos.

Era de familia pobre y con su aplicación y talento obtuvo matriculas de honor y premios ordinarios y extraordinarios, pero como todos saben esto no es bastante para costearse una carrera.

El estudiante don Enrique Reig hacía entonces copias de los apuntes de las explicaciones que daban los cateóricos y las vendía a sus discípulos.

Su Eminencia el Cardenal Reig era, al mismo tiempo que un prelado excepcionalmente amantísimo y sacerdote de acrisolada virtud y celo, un hombre de nunca saciado afán y de exquisita sensibilidad.

Esto hizo que su vida, tan fecunda en saber, virtud y trabajo, se quebrantara en estos últimos años; quebranto que se acentuó todavía más a raíz de las celebraciones de la Coronación de la Virgen del Sagrario y del III Congreso Eucarístico Nacional, a cuyo esplendoroso triunfo trabajó su Eminencia con actividad y fervor inefables.

En los últimos días de Diciembre el tren en que su Eminencia se dirigía a Valencia quedó detenido y bloqueado por la nieve, en la estación de Bonete.

El frío era crudísimo y llegaron a escasear y faltar los víveres.

Como consecuencia de esto sufrió el Primado los primeros trastornos intestinales y bronquiales, principio de su enfermedad, hallándose en Chamartín de la Rosa, el pasado mes de Noviembre haciendo ejercicios espirituales.

Pero estas molestias aún no le habían impedido, ni entorpecido su activa vida pastoral, hasta el día 27 de Marzo, en que, al terminar la confirmación a millares de niños en la iglesia parroquial de Santo Tomé — su última actuación pastoral — quejábale de intenso malestar: tenía fiebre. Fué avisado el médico, apreciando en el enfermo fuerte afección pleurítica e intestinal.

Desde entonces, el Prelado, sujeto a riguroso régimen médico, no salió de Palacio, y la enfermedad seguía su curso normal.

Pocos días antes del Corpus, marchó a Ciempozuelos, alojándose en la residencia de las Hermanas Hospitalarias de San Juan de Dios, institución a la que su Eminencia, por haber sido su visitador apostólico antes de ser consagrado Obispo, profesaba especial afecto.

En aquella Residencia, las Hermanas habían construido para el señor Cardenal — al que ellas consideraban fundador de su Orden, porque había sido su reformador, habiendo tenido que realizar en aquella época frecuentes viajes, con largas estancias, a Francia y Portugal — su pabellón adecuado con habitaciones suficientes para él y sus familiares, despacho y capilla.

Allí experimentó los primeros síntomas de afección urémica, alarmándose tanto el egregio enfermo que él mismo, dispuso su viaje a Toledo, inmediatamente, para si Dios era servido de llamarle, morir en la capital de su diócesis, al frente de su grey, y así, a la caída de la tarde el día 22 del pasado mes de Julio, llegó en automóvil el señor Cardenal, acompañado del secretario de Cámara, del mayordomo, su médico de cabecera en Ciempozuelos y dos hermanas hospitalarias, entrando por su pie en Palacio.

Ese mismo día a las nueve de la noche, accediendo a los deseos de su eminencia, se le administró solemnemente el Santo Viático, revestido el prelado con capisayas rojas y en presencia de las autoridades.

He aquí la vida del Prelado en sus últimos días.

Hablando de su intensidad el Doctor Delgado ha declarado que el Cardenal Reig teniendo 69 años parecía por lo gastado de su naturaleza que tenía 80.

Piedad y paciencia

Ha sido nota característica de la enfermedad del primado, tan prolongada y molesta, su paciente resignación: ni una queja, ni la más ligera resistencia a las exigencias del tratamiento médico, brotaron de sus labios.

Y su piedad, su fervor edificante a todas horas. Diariamente dominando sus naturales molestias, oía misa, comulgaba y rezaba el Santo Rosario.

Sinfe pueros

El Cardenal distinguía con su paternal afecto a los niños.

Gustaba pasear en automóvil por la carretera de Avila y solían salirle al encuentro niños y pobres.

Entonces mandaba detener el carruaje, acariciaba a los puequitos y les daba dulces y caramelos que para ellos llevaba y algunas monedas.

Reig, mariano

Para que en todo resplandecieran los amores marianos del Cardenal, citaremos el detalle de que en su dormitorio sólo había dos cuadros: uno representando la Coronación de la Virgen de los Desamparados, de Valencia, y otro la de la Patrona de Toledo la Virgen del Sagrario.

Responsos

El cadáver fué trasladado a la capilla de Palacio y ante él desfilaron primeramente el Cabildo Catedralicio, luego las capillas Mozárabe y de Reyes y las parroquias con cruz alzada, cantando cada entidad un responso.

Guardia

Una sección de la Academia de Infantería, mandada por un oficial, da guardia de honor al cadáver.

La familia

Esta mañana llegaron en tren las sobrinas y sobrinos políticos del finado don Eliodoro Aguilera y don José Ferrer, y una prima del Cardenal, doña Concepción Jover Casas.

Entraron en Toledo en el automóvil del finado.

Prelados

Ha llegado el Obispo de Madrid Dr. Eijo. Se esperan los de Cuenca, Plasencia y Sigüenza, como sufragáneos.

Han anunciado su llegada para asistir al entierro los de Pamplona, Salamanca y Gerona, que le tenían verdadero cariño.

En la misa de requiem oficiará de Pontifical el Dr. Segura, arzobispo de Burgos, a no ser que llegue a tiempo el Dr. Vidal y Barraquer, cardenal arzobispo de Tarragona, a quien por dignidad y antigüedad corresponde.

Más entidades

Vendrán al entierro el ministro de Justicia, una representación de la confederación de obreros católicos, la Directiva de la Acción Social Católica, las redacciones del «Debate» y del «Siglo Futuro», una comisión de la confederación de estudiantes católicos, una comisión de Valencia formada por varios concejales y presidida por un teniente de alcalde.

Llegó el escuadrón de Húsares de Pavia.

Honores

En la orden de la plaza se dispone que una sección de la batería de Artillería que llegará hoy de Jetafe, se sitúe a las diez en el Cerro de San Cristóbal y haga allí las salvas de ordenanza.

Después cada media hora disparará tres cañonazos.

A las once disparará 15 y en el acto del repelío hará otra salva igual.

El batallón de Wad Ras formará una compañía, que dará escolta con bandera y música.

Otra compañía se situará en la plaza de la Catedral y hará cinco descargas al darse sepultura al cadáver.

Del Papa

Se ha recibido hoy el siguiente telegrama del Papa: «El Santo Padre vivamente conmovido por la muerte del cardenal Reig, participa del dolor que la pérdida de tan dilectísimo hermano ocasiona a su ilustrísimo clero y fieles de esa

diócesis y de todo corazón les envía su confortadora bendición apostólica. Firmado, Pedro, Cardenal Gasparri».

De la Reina

El mayordomo mayor de la Reina telegrafía:

Su Majestad la Reina Doña María Cristina ha sabido con la mayor pena la muerte del ilustre Cardenal, rogando envíe a V. y al Cabildo su más sentido pésame por tan sensible pérdida.

De la Infanta

El mayordomo de la Infanta Doña Isabel telegrafía: De todo corazón envía S. A. el más sentido pésame por la muerte del eximio Prelado cuya muerte es una gran pérdida para el Rey, para la Iglesia, y para la Patria.

Castro del Rio

CULTOS A LA PATRONA

Cada día aumenta y crece más el entusiasmo religioso que por toda nuestra provincia y fuera de ella y nace del fondo de los corazones católicos el amor y devoción a María Santísima, legado por nuestros antepasados; de todos los pueblos arranca esa fé grande a tan Divina Señora bajo diferentes títulos.

Hoy tomo la pluma lleno de entusiasmo para concretarme a este mi pueblo, para expresar los cultos que consagra, a su bendita patrona María Santísima de la Salud.

El día 25 del pasado, fué trasladada esta imagen bendita de su pequeño santuario extramuros de esta población a la parroquia de la Asunción, por todo el pueblo que lleno de fé y con la asistencia de las autoridades eclesiástica y civil y banda de música de la población, aclamada por todo el trayecto, desbordándose en un clamor entusiasta al dejarla colocada en la parroquia de la Asunción.

Seguidamente se alistaron infinidad de devotos para diferentes turnos de Jubileo, que dieron principio el día 8 del corriente y terminarán para fin de Septiembre.

Llegado el día de su patrona, 15 del que rige, su fervoroso Hermano Mayor con el entusiasmo y fervor religioso, con ayuda de otros hermanos exornaron con arcos de follaje y banderas con los colores nacionales y bombillas eléctricas, las portadas de la parroquia, luciendo una general en los minaretes de las campanas.

La banda de música amenizó con escogidas piezas la velada del 14 y 15. A la aurora un repique general de campanas anunció la primera misa, que la oyeron infinidad de fieles.

A las diez de su mañana se efectuó la función religiosa, cantándose una hermosa misa a gran orquesta. Ocupó la sagrada cátedra don Miguel Avalos Huertas, coadjutor de la parroquia, que pronunció un hermoso discurso al culto y fervor de María Santísima. Al final se cantó el tradicional Te Deum y concluida la función acompañaron al hermano mayor a su morada los señores curas y demás hermanos, que fueron obsequiados con un espléndido refresco de dulces y licores de todas clases.

A las siete de la tarde salió la procesión con la preciosa imagen por las calles de la carrera con todo el pueblo y autoridades ya citadas y música, aclamándose por todo el trayecto, y desbordándose un clamoreo entusiasta de vivas al entrar en el templo.

Dos o tres días seguidos hubo funciones religiosas por varios devotos. La novena se efectúa todos los domingos con gran solemnidad.

Que Dios premie este amor que tenemos a su bendita Madre María Santísima de la Salud. — CORRESPONSAL

DEL EXTRANJERO

No son como pudiera creerse, son de Mataró, pueblo cercano a Barcelona de donde se ha recibido una importante partida de medias de seda natural, calidad superior sin tara alguna en colores de moda, las cuales puede V. comprar al limitado precio de pesetas 6, en el popular establecimiento de

ALFONSO TIRADO RUIZ

Alfonso XIII y D. León

Antonio de la Torre Venzalá

SAN JOSÉ

Fábrica de Somniers y Muebles
La Palma
Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, somniers en todos tamaños y medidas especiales.
JESUS MARIA, 1.—CÓRDOBA

CASANA - DENTISTA

Marqués del Boil, 2
CÓRDOBA

